

奉贤区金汇镇探索以党建带动群众文化团队建设 社区沪剧沙龙里成立了党支部



【视点】随着人民物质生活的日益富足，对精神文化的追求也越来越高，群众文化团队也如雨后春笋，多了起来。如何加强基层群众文化队伍建设，夯实基层文化基础，推动群众文化创新，引导群众在文化建设中自我表现、自我教育、自我服务，是摆在各级政府面前的一个重要课题。奉贤区金汇镇积极推进团队党建工作，不断探索以党建带动团队建设的发展路子，取得了不错的成效。金汇社区沪剧沙龙就是这样一支成立了党支部的群众文化团队。

“相约星期四，欢乐在今宵”这句话在奉贤区金汇镇的居民群众之间可算是赫赫有名。2010年10月，金汇社区沪剧沙龙成立，自此每周四晚上在金汇镇影剧院观看沪剧排演便成了当地居民晚上娱乐生活中的一个习惯性项目。

沪剧作为海派特色文化，一直都深受广大群众喜爱。金汇社区沪剧沙龙是由社区沪剧爱好者们自主发起创办，面向全镇社区居民的文艺型群众活动团队。每周四晚上6点至9点都会在镇影剧院定期开放表演，并特邀专业琴师来伴奏。自成立以来，沪剧沙龙就广受居民群众喜爱，规模也逐步壮大。从刚开始团队成员一共仅有十几位沪剧爱好者，发展至今整个团队已经拥有成员125位，其中党员18名，并成立了党支部。

引进来 走出去 沪剧沙龙名气大

金其德是金汇社区沪剧沙龙的负责人之一。“我们沪剧沙龙的发展壮大，离不开团队成员们对沪剧的热爱和执着。”金其德介绍，目前沪剧沙龙的每周四举办的活动，100多位团员几乎都会到场，团员中有的甚至来自其他区县，他们同样也会驱车赶来参与。除此之外，沪剧沙龙还带动社区其他居民共同参与，人多的时候，不大的会场里将挤进近300人，可谓热闹非凡。原来，社区里的一些老人退休后，苦于没有适合他们的娱乐活动，通常只能聚在一起打打牌以消磨闲暇时光，“打牌并不能算是一种健康的娱乐方式吧。”金其德说道，“后来，我们成立了沪剧沙龙，一下子激发了他们对业余生活的热情，非但集结了一批沪剧爱好者的参与，连原本并非沪剧爱好者的朋友，也经过沪剧沙龙的几次活动培养成了‘沪剧新人’。”

此外，沪剧沙龙对于金汇社区以外的群众参与也是来者不拒，他们采用请进来和走出去的形式，加强与其他兄弟乡镇之间的合作，走出金汇，来到金水苑、赵家楼等地参加各类交流演出。通过几次演出互动，如今的金汇社区的沪剧沙龙已然名声在外，来自闵行区江明街道、浦江镇、浦东新区航头镇、奉贤区南桥镇等地区的沪剧爱好者纷至沓来，投身到沙龙活动之中。“除了外区来的朋友，我们的沙龙还吸引了不少外地来奉人员的参加，我觉得这是非常不容易的，外来人员参与进来，也让他们好好感受我们上海独具魅力的海派文化！如今我们这个团队一百多号人，都像是一家人！”

据了解，目前沪剧沙龙团员的年龄层次从30多岁到70多岁都有，金汇纸箱厂的金国庆在沪剧沙龙这个大家庭中担任党支部书记一职，平日工作中他却是一位事务繁忙的企业家，“我们不少团员平时工作都挺忙的，生活中难免也有压力，所以每到周四沪剧沙龙的活动，就成了我们一周里最放松的时刻。”沪剧沙龙的另一位负责人俞永岳是镇社事中心的调音师，具有相当高的音乐水准。为了提升沙龙演出的节目质量，他和团员们还会抽出自己的业余时间，编排节目。几次活动下来，团员们在他的带领下，不仅仅满足于演唱现成的曲目，而是发挥特长，走起了创新求精、打造品牌的路线。为了自编自导自演沪剧名曲《绣红旗》，俞永岳和成员们一起花了几个晚上，琢磨曲调，改编曲风，反复尝试，在后来的演出中，赚得了满堂彩、赢得了好口碑。

热心公益 助力社区和谐

金汇沪剧沙龙不仅给沪剧爱好者搭

建了交流展示的平台，也为当地的社区居民送去了不少欢乐，促进了社区居民的和谐生活。家住金汇镇明星村的徐女士因患长期慢性疾病，精神状况一直抑郁不振。周围的朋友们自然是非常着急，一次偶然的的机会，朋友介绍她来参与沪剧沙龙的活动，徐女士抱着试试看的心态参与其中，让她没想到的是，在和同伴们的几次切磋排练中，她逐渐喜欢上了唱沪剧。现在每天练嗓子已经成为了她的必修课，家里也摆满了各类沪剧选段的CD，在身心的愉悦下，她的身体状况和精神面貌都有了明显的好转。还有一位被沪剧所吸引的“沪剧新人”是来自金汇居委的卫先生。据介绍，卫先生以前的业余生活可以说是以麻将相伴的，但自从参加了沪剧沙龙后，就与麻将一刀两断，再也没犯过牌瘾。提到沪剧沙龙，卫先生爽朗地笑道：“以前打麻将输钱不算，麻将室里的乌烟瘴气还影响身体健康，现在唱唱沪剧精神舒畅了，钱也不输了，还对身体健康有益，可以说是一举两得啊。”

“只要社区的居民开心，就是我们最大快乐！”这已经是沪剧沙龙成员们共同的宣言。据介绍，沪剧沙龙成立3年多来，沙龙的琴师和工作人员不计报酬、默默无闻、无私奉献的做好他们各自的岗位工作，坚持公益性的义务表演，全力为社区居民提供优质文化大餐。每年的中秋节、国庆长假、重阳敬老节等节日中，总能看到沙龙成员们在舞台上的风采。此外，沪剧沙龙还经常深入到村居、敬老院等地方，专门为一些行动不便的孤老们做一些专场表演，在给他们带来欢笑的同时提高了团队的社会责任感，所到之处得到了他们的欢迎和好评。

记者 杨清悦

【链接】

探索党建引领群众文化团队新模式

近年来，金汇镇各类群众活动团队迅速发展，如何加强这些团队的党建和管理，引导团队健康发展，已成为金汇镇构建和谐社会的重要课题之一。经过不断地探索与实践，金汇镇结合镇情实际，积极探索团队党建工作，创新组织设置，创新活动方式，加强团队管理，充分发挥了基层党组织推动发展、服务群众、凝聚人心、促进和谐的作用，逐渐走出了一条以党建

带动团队建设的发展之路。记者了解到，目前金汇镇有群众活动团队67支，团队队员1113名，其中党员265名，在职人员460名，退休人员653名，本地户籍人员1062名，非本地户籍人员51名。2013年7月，为了进一步规范群众活动团队的管理，金汇镇建立了群众活动团队联合会，同时成立了金汇镇群众活动团队联合会党总支，把团队建设纳入党

申·社区

塘桥社区阳光驿站党总支 创新党员组织生活

参加组织生活是每个党员的义务。日前，塘桥社区阳光驿站党总支开展了一场别开生面的开放空间讨论会，讨论的主题就是“我的组织生活我做主”，讨论会共有一百多名党员参与。

“开放空间讨论会”与传统的会议形式不大一样，与会的党员们围绕“我的组织生活我做主”，根据会议的规则和原则可以自由的表达自己的观点，进行充分的讨论，并且与其他的参与者就某一个观点达成共识，制定计划。

作为这个主题最有发言权的与会者提出了“组织公益活动”——聆听敬老院老人们的故事或者参加义务劳动；“综合文体类活动”——不同的人群开展不同的文化体育类游戏娱乐项目；“中国传统文化教育”——重温被我们遗忘的中国传统文化；“交换一本对自己有意义的书”——读书会的形式分享读过的想要推荐的书；“拥抱大自然”——户外郊游形式的团队建设；“企业管理交流”——资源的充分整合；“党性教育讲座”——组织对党章等内容的学习；“投资理财俱乐部”——定期分享当下经济形势、普及投资理财理念等主题，内容丰富多样，充满创意。

经过所有与会党员的投票，从多个主题里面最终选出了得票数较高、人气最旺的五个主题，并将在其中选择三个主题作为2014年塘桥社区阳光驿站党总支的组织生活主题。通过这一开放的形式，党员们都尝试了一种新的参与组织生活的方式，并贡献了自己的智慧。

通讯员 蒋晓丽

专业社会工作机构逾百家 本市将推社区成长计划

据不久前举行的2014年上海社会工作推进会消息，本市具有职业资格的社会工作者已经达到1.5万人，专业社会工作机构已经突破百家。今年市民政局将着力以社区为重点推进社会工作，出台相关指导意见，并围绕示范社区创建开展“社会工作支持下的社区成长计划”。

会场所在地杨浦区社会福利院专门成立了社工部，由社工针对入院老人的个性化需求，提供专业辅导及服务。在福利院一楼开设的老克勤烟纸店，老年人志愿者当店员，在社工的指导下，负责日常的销售与管理。89岁的王根泉老人是本周的“执勤店长”，下午2时至3时，他与另一位搭档都会准时出现在烟纸店，“之所以推出这样一个销售点，也是为了帮助一部分长期住院的老人恢复社会交往功能。”社工部负责人王有娣说，除了老克勤烟纸店志愿者，他们还成立了控烟志愿者队伍。为了让老人在养老院也能感受到家的温馨，社工与院内工作人员一起，推出了不少针对老年人特点的活动及服务。一些老人表示，养老院硬件不断完善的同时，心理慰藉等软件服务也及时跟上，让人觉得很贴心。

据市民政局相关负责人表示，今年本市将重点在社区创新性地引入社会工作的价值理念、专业方法，有效链接社区各类资源，发掘社区内生动力，提升社区服务能级、和谐社区人际关系，解决基层社区服务的“最后一公里”问题。